## ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА РБ: НОВЫЕ ПРОЕКТЫ, СТРАТЕГИИ И НАПРАВЛЕНИЯ

**О.Г. Прынь**, 2 курс Научный руководитель – **Ю.В. Чеплянский**, к.э.н., доцент Полесский государственный университет

Оценка инвестиционной привлекательности территории является важнейшим аспектом принятия любого инвестиционного решения. Инвестиционный климат — это обобщенная характеристика совокупности социальных, экономических, организационных, правовых, политических предпосылок, предопределяющих целесообразность инвестирования в ту или иную хозяйственную систему. Как любое государство, Республика Беларусь заинтересована в поступательном развитии экономики. Этим обусловливается политика нашей страны, направленная на создание благоприятных условий для привлечения и эффективного использования инвестиций. Республика Беларусь предлагает инвесторам выгодное географическое расположение, достаточно благоприятные природно-климатические условия, политическую и социальную стабильность, квалифицированные трудовые ресурсы, высокий научно-технический и промышленный потенциал, законодательное и организационное обеспечение инвестиционного процесса.

В 2009г поступления иностранных инвестиций в реальный сектор экономики Республики Беларусь составили 9303,7 млн. долларов США. По сравнению с 2008г объем инвестиций увеличился в 1,4 раза. В стране только за последние годы с участием иностранных инвесторов было создано 4880 предприятий, в том числе 2000 – чисто иностранные предприятия[1].

Однако Национальный статистический комитет Беларуси <u>сообщил</u> об уменьшении инвестиций в реальный сектор экономики. В 2010 году иностранные инвесторы (кроме банков) вложили в белорусский реальный сектор 9,1 млрд долларов США – это на 2,3% меньше, чем в 2009 году. При

этом прямых иностранных инвестиций (ПИИ) по сравнению с 2009 годом стало на 15,5% больше. В общем объеме иностранных инвестиций ПИИ составили 61,3%. Основными инвесторами организаций республики были субъекты хозяйствования России (72,1% от всех поступивших инвестиций), Австрии (10), Нидерландов и Кипра (по 3,5), а также Великобритании (3,1). Наибольший объем иностранных инвестиций привлекли такие отрасли экономики, как транспорт (53,2% от всех поступивших инвестиций), промышленность (22,8) а также торговля и общественное питание (14,6). В 2010 году поступление портфельных инвестиций составило всего 1,8 млн долларов США, или 0,02% от всех поступивших иностранных инвестиций. Объем прочих иностранных инвестиций (38,7% от всех поступивших инвестиций) достиг 3,5 млрд долларов США — это на 21,6% меньше, чем в 2009 году[2].

В 2010 году в Минске было привлечено около 2 млрд долларов иностранных инвестиций, сообщил заместитель председателя комитета экономики Мингорисполкома Денис Еременко 17 февраля на инвестиционном форуме "Минск—Рига" в белорусской столице. По словам Еременко, основными странами-инвесторами выступили Россия, Австрия, Кипр, Великобритания. Латвийский капитал привлечен в такие отрасли, как производство обуви, операции с недвижимостью, продажа автомобилей, производство мебели. Значительные средства инвесторов использованы для развития транспорта и логистики, торговли и общественного питания, промышленного производства. Еременко сообщил, что сейчас в Минске реализуется около 3 тыс. инвестиционных проектов. Среди перспективных для инвесторов сфер он назвал развитие торговых сетей, строительство развлекательных и логистических центров, создание предприятий в области предоставления услуг, в том числе финансовых, строительных, IT, связи и телекоммуникаций[3].

Несомненно, возникает ряд негативных факторов, которые, по мнению иностранных инвесторов, портят белорусский инвестиционный климат. Такие как уровень налоговой нагрузки со стороны нашего государства, условия получения финансовой поддержки или льгот (здесь речь идет о том, что государство создает неравные условия хозяйствования), «уровень бюрократии в стране», а также степень прозрачности изменений нормативно-правовой среды для бизнеса.

В Минске зарегистрировано общественное объединение «Сообщество бизнес-ангелов и венчурных инвесторов (БАВИН)». Инициаторами его создания выступили известные белорусские предприниматели и собственники частных компаний из различных областей: страхование, статистика, масс-медиа, логистика, энергетика, производство. Деятельность сообщества будет направлена на привлечение и отбор инновационных проектов, их доработку и презентацию инвесторам. Организация будет оказывать помощь в решении юридических вопросов и организационных задач по запуску инновационных решений. Для инновационного развития Беларуси БАВИН будет содействовать новой отрасли в экономике страны – венчурного инвестирования. При этом главный акцент будет сделан на проектах начальных стадий, так называемых посевных или стартаппроектах. Бизнес-ангелы – это частные инвесторы, вкладывающие средства, как правило, без предоставления какого-либо залога в рискованные, прежде всего в высокотехнологичные компании с большим потенциалом роста на этапах становления коммерциализации инновационных технологий и продуктов, которые эти компании продвигают на рынок. Важной характеристикой такого инвестирования является отсутствие формальных зарегистрированных инвестиционных фондов с отдельной управляющей компанией. Бизнес-ангелы не конкурируют с венчурными фондами, а гармонично их дополняют, инвестируя на разных стадиях. В то же время общие объемы инвестиций бизнес-ангелов в мире в несколько раз превышают объемы инвестиций венчурных фондов[4, с. 11-12].

В Беларуси разрабатывается новая стратегия по привлечению прямых иностранных инвестиций. Об этом на заседании Консультативного совета по иностранным инвестициям при Совмине заявил вице-премьер Сергей Румас. По его словам, "в основе новой стратегии лежит кластерный подход". Это значит, по мнению вице-премьера, "создание кооперационных связей между регионами и отраслями". Инвестиционные потоки будут направляться в те предприятия, которые гарантированно принесут конкурентоспособную, экспорто- ориентированную продукцию, а также будут способствовать созданию импортных аналогов. Вместе с тем правительство намерено "точечно приглашать" в Беларусь инвесторов для организации производства некоторых видов комплектующих и сырья, но при этом конкретно знать, "где и на каких предприятиях продукция будет востребована". Одним из основных источников привлечения прямых иностранных инвестиций должна стать приватизация. Сергей Румас еще раз напомнил, что правительство подготовило трехлетний план приватизации более чем 240 предприятий.

Можно также отметить об одном новом для Беларуси, но эффективном и надежном способе инвестирования, размещении средств на финансовом рынке. Международные финансовые рынки в частности, валютный рынок Forex, открывает широкие возможности для активных высокодоходных инвестиций. Компания <u>Admiral Markets</u> предлагает своим клиентам уникальные условия интернет трейдинга на международном межбанковском валютном рынке Forex. Основа заключается в покупке и продаже иностранных валют с разницей между ценой покупки и ценной продажи, через торговый терминал предоставляемый компанией абсолютно бесплатно. Хотелось бы отметить основные преимущества трейдинга на Forex с <u>Admiral Markets</u>: круглосуточная торговля (Рынок работает 24 часа в сутки, кроме выходных дней и Вы сами решаете, когда и сколько Вам работать); отсутствие ограничений Ваших доходов; абсолютно свободный график торговли (все, что для работы Вам нужно, это компьютер и интернет) и самое главное-это Ваша финансовая свобода. Сегодня инвестирования в Forex среди белорусов становится одним из самых популярных[5].

Последние годы Республика Беларусь последовательно и системно работает над улучшением инвестиционного климата, созданием благоприятных условий для ведения бизнеса на территории республики.

## Список использованных источников

- 1. Информационно-дискуссионный портал Newsland[Электронный ресурс]: статья «Иностранные инвестиции в экономику Беларуси в І полугодии возросли на 4,4% и составили \$4,4 млрд.» Режим доступа: <a href="http://www.newsland.ru/News/Detail/id/547488/cat/86/">http://www.newsland.ru/News/Detail/id/547488/cat/86/</a> Дата доступа: 22.10.2010.
- 2. Белорусский портал tut.by[Электронный ресурс]: В. Шмыгов: «Иностранных инвестиций в белорусский реальный сектор стало меньше». Режим доступа: <a href="http://news.tut.by/economics/215522.html?sub=1">http://news.tut.by/economics/215522.html?sub=1</a> Дата доступа: 18.02.2011.
- 3. Белорусский портал tut.by[Электронный ресурс]: М. Носова: «В 2010 году в Минске было привлечено около 2 млрд долларов иностранных инвестиций». Режим доступа: http://news.tut.by/economics/215492.html Дата доступа: 18.02.2011.
- 4. Экономические новости: Объединение венчурных инвесторов появилось в Беларуси // РУП. Налоги Беларуси. 2010 № 43(139). с. 11-12.
- 5. Белорусский портал tut.by[Электронный ресурс]: Экономика и бизнес: «Новый формат частных инвестиций в Беларуси». Режим доступа: <a href="http://news.tut.by/economics/215480.html?sub=1">http://news.tut.by/economics/215480.html?sub=1</a> Дата доступа: 18.02.2011.